



未来,我们的出行方式会有哪些变化?数字技术、“双碳”科技成果怎样让公共交通更智能、更环保?在近日举行的2023世界交通运输大会上,一大批关系未来交通发展的黑科技集中亮相。

未来交通什么样?这些黑科技抢先看

◎“贴地飞行”将填补高铁与民航之间空白

高速磁浮列车,是兼具高速、安全、绿色、智能的新交通系统。作为贴地飞行的“小飞机”,它将填补时速350公里高铁和时速近千公里民航之间的空白。相关专家表示,按实际旅行时间计算,高速磁浮列车是1500公里运程范围内最快捷的交通模式,既适合于中长途出行,也适合城市群通勤。

2021年7月20日,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的世界首套时速600公里高速磁浮交通系统在青岛成功下线,标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

相比之下,水中悬浮隧道更为科幻。

广西大学土木建筑工程学院副教授巫志文在会上介绍,世界上存在众多

宽水域深海峡湾通道,采用大跨度桥梁和深隧道均难以实现联通,悬浮隧道的设想由此被提出。与一般海底隧道不同,悬浮隧道是通过自身重力、浮力和锚固力,悬浮在水中的管状隧道。其优势在于不受跨度和水深限制,可以建在长跨度、水位深、陡峭的地方。不过该方案目前还面临多项难题。

◎数字技术将为交通行业带来重要转变

目前我国已建成全球最大的交通基础设施网络,高铁高速公路里程、桥梁规模、港口吞吐量等多项指标位居世界第一,但在管理效率、服务体验等方面,仍有较大提升空间。以交通事故为例,目前从发现、上报到处置,至少要十几分钟,不仅会加剧拥堵,还容易发生二次事故。

对此,有专家表示,应建设从感知、计算、决策、管控的“全链路智能”体系。打造实时孪生,可以基于当前趋势对下一刻要发生的交通情况作出预测,帮助管理部门实时决策,提高处理效率。

日本工程院外籍院士、东京大学特任教授胡昂以日本“东京大丸”为例介绍,该区域打造的数字孪生城市与真实环境完全对应。真实城市变化会实时反馈到数字孪生体,数字空间也可对真实城市进行相应仿真和推演,形成线上线下城市设计、管理的高效循环。

此外,大会上有多项数字化智能技术亮相。如,能像搭积木一样建造地铁站的装配式智能建造技术;钢筋部品工业化智能建造成套技术及装备,改变了塔柱钢筋传统施工模式,实现用机器最大程度代替人工,提高桥梁建造品质和效率,降低施工成本和安全风险。

◎交通与能源融合发展推动实现“双碳”目标

城市轨道交通是“耗能大户”。会上展出的城市交通能源智能管理系统,能建立综合能源计量体系,对城市轨道交通能耗进行监测、诊断、优化以及智慧供能,未来有望实现每公里减少174吨碳排放。

中国工程院院士干勇认为,我国能源结构将持续优化调整,推进交通运输绿色低碳转型的关键点,在于动力低碳替代和运输工具能效提升。

中交第二公路勘察设计研究院有限公司董事长杨忠胜认为,在公路基础设施建设方面,实现“双碳”目标不能仅限于将低碳技术或低碳材料简单叠加堆砌,而要从建设全周期统筹考虑,需要材料生产、勘察设计、施工建设、运营养护、处置回收等各环节协同。(付毅飞 吴纯新)

汛期暴雨局地性、突发性强,雨量大、危害重,容易引发洪水、泥石流、山体滑坡、山体崩塌等自然灾害。我们该如何科学防汛并及时有效防范呢?



一、预警信息需提前了解

- 我国可以预警的自然灾害、事故灾难和公共卫生事件的预警级别,按照由弱到强的顺序,分为四级、三级、二级、一级,分别用蓝色、黄色、橙色和红色表示,当政府发布一级、二级警报,宣布进入预警期后,应按照应急指挥部的要求转移、疏散或者撤离,并积极配合防灾减灾工作。



二、遇暴雨洪水居民在家如何做?

1. 居民住房发生小内涝,可因地制宜,在家门口放置挡水板、堆置沙袋或堆砌土坎,在危旧房屋或低洼地势住宅中的居住人员应及时转移到安全的地方。
2. 室外积水漫入室内时,应立即切断电源,防止积水带电伤人。
3. 注意夜间的暴雨,提防旧房屋倒塌伤人。

三、暴雨时出行在外如何做?

1. 尽可能地绕过积水严重的地段,要注意观察,防止跌入窨井、地坑等。
2. 远离建筑工地的临时围墙和建在山坡上的围墙,不要站在不牢固的临时建筑物旁边,如广告牌。
3. 不要与路灯杆、信号灯杆、空调室外机、落地广告牌等金属物体接触;不要靠近或在架空线和变压器下避雨,以防触电。
4. 如果发现电线断落在水中,千万不要自行处理,应当立即在周围做好标记,并及时拨打电话报警。一旦电线恰巧断落在离自己很近的地面上,应单腿跳跃离开现场。
5. 在山区旅游时,应注意防范山洪。上游来水突然变混浊、水位上涨较快时,须特别注意。

科普进行时

今年的6月18日是父亲节,武汉大学人民医院内分泌科副主任高凌为父亲们带来一份专属的健康指南。

这份送给父亲的健康指南请收好

戒烟 降低疾病发病风险

烟草烟雾中含有数百种有害物质,含有至少69种致癌物,几乎对人体的各个脏器都会造成损害。吸烟可能导致呼吸系统疾病、恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病等,而且吸烟时间越长,危害越大。戒烟可明显降低上述疾病的发病风险,并改善疾病预后。

戒烟后,可能会出现不同程度的烦躁不安、头昏头痛、失眠焦虑、注意力不集中、咳嗽多汗、心率下降、食欲或体重增加等不适感,这在医学上被称为尼古丁戒断综合征,俗称戒烟综合征。戒烟后14天内症状尤其明显,一般1个月后症状消失。

限酒 维护健康

从长期来讲,喝酒可能引起酒精性肝硬化,重者甚至患上肝癌,还有可能会出现“酒精性脑病”,对酒精成瘾,一不喝酒就浑身不舒服、手发抖,甚至全身神经痛。而短期内大量喝

酒,首先会损伤消化道,包括食管、胃和肠道。酒精浓度越高,对消化道黏膜的损伤就越大。轻则引起糜烂溃疡,炎症,重则引起大出血。喝酒还会引起精神心理的异常。对于有基础性疾病的人群,如高血压、糖尿病、冠心病等患者,喝酒会诱发或加重疾病,引起急性发作。

管住嘴 防治代谢性疾病

代谢性疾病最常见的是糖尿病。糖尿病的主要危害是持续高血糖与长期代谢紊乱等可导致全身组织器官,特别是眼、肾、心脏、血管、神经的慢性损害、功能障碍。其他常发生在老年男性身上的代谢性疾病还有高血脂、痛风等。而且许多代谢性疾病与心脑血管病发病有共同的“土壤”,经常会出现伴发,从而进一步加重对身体的伤害。

建议保持良好的饮食习惯,不挑食、不暴饮暴食,控制总热量,营养



充足睡眠 降低慢性病发病风险

充足的睡眠可以降低心脏病、肾病、高血压、糖尿病、中风等慢性病风险,并有益改善大脑注意力和记忆力。

建议保持作息规律,避免熬夜。下午3点后,尽量不喝茶、咖啡等提神饮品。睡前两小时内尽量不吃东西。保持周围环境安静,卧室温度以20摄氏度到30摄氏度为宜。睡前少接触电脑、手机等电子产品。可以在睡前1小时洗个热水澡,听听轻松舒缓的音乐,不做容易引起兴奋的事。同时要保证睡眠质量,如果夜间有明显的鼾症,需要到医院进行呼吸睡眠监测检查,排除夜间睡眠缺氧的风险。

科学健身 养成健康生活方式

科学健身可以增强心肺功能、强健肌肉骨骼、有助于保持健康体重、降低疾病风险、提高生命活力、促进心理健康、改善生活品质。

减少静坐的时间,鼓励随时随地、各种形式的身体活动。推荐每周运动不少于3次;进行累计至少150分钟中等强度的有氧运动。另外,不同年龄的人群要选择与自身心肺体质相匹配的运动项目,老年人不宜选择爆发力强的运动项目,糖尿病患者更适合中等强度、有氧代谢多的运动项目。另外,适当的阻抗运动也对代谢性疾病有益。

肿瘤骨转移知多少

(上)

■ 王钟群



栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

骨骼就像高楼大厦的钢筋,撑起了我们的身体。如果钢筋出了问题,大楼随时会面临倒塌的风险。我们的身体同样如此,如果骨头出了问题,比如被癌细胞侵蚀,同样就会“垮塌”。那癌症和骨转移之间到底有哪些“瓜葛”呢?我们分两期来说说。

首先强调一下,只有恶性肿瘤才可能发生转移。

肿瘤骨转移,是指某些原发于骨组织以外的恶性肿瘤经血液循环转移(少部分经淋巴系统转移)到骨组织,定植后逐渐形成新的肿瘤病灶,破坏正常骨组织,引起以疼痛、高钙血症、病理性骨折、神经压迫为主要表现的疾病。如:肺癌原本与骨骼并无直接关系,但随着疾病进展,部分肿瘤细胞会从肺部原发病灶脱落,进入血液循环,到达骨组织,随着血管孔径变细,血液流速变慢,肿瘤细胞会沉降下来,在骨组织里安家,即形成了骨转移。

大部分骨转移往往会在晚期癌症患者中。因过去医疗水平限制,很多患者在骨转移发生前就去世了,但

现今对各类原发肿瘤的控制越来越好,更多的癌症患者被发现出现骨转移。当然,也有部分癌症早期就容易发生骨转移。

不同部位的恶性肿瘤,其骨转移发生率是不一样的。如乳腺癌、前列腺癌、甲状腺癌,发生率为60%~75%;肺癌、肾癌、肝癌、恶性黑色素瘤,发生率为20%~45%;胃癌、结直肠癌以及女性宫颈癌,发生率在10%以内。

全身206块骨头,肿瘤最容易转移到哪里呢?理论上讲,癌症患者的每一块骨头都有可能发生转移,但据相关统计数据显示,脊柱是最容易发生转移的部位,尤其是胸腰椎;其次是骨盆、四肢长骨、肋骨等等。

那肿瘤如果发生了骨转移,我们的身体会发出哪些信号呢?

疼痛。这是骨转移最常见的临床症状,特点主要是持续性的钝痛,并且进行性加重,夜间疼痛尤为明显。

肿块或局部肿胀。四肢长骨多见,严重者可能影响临近的关节活动。

病理性骨折。被肿瘤侵蚀的骨组织硬度降低,轻微外伤甚至无任何诱因,就可能发生骨折,进而出现疼痛明显加重,畸形,活动障碍。

神经压迫。如果肿瘤转移至脊柱,椎体遭到破坏,可能压迫到周围的脊髓或神经根,引起其所支配区域疼痛、麻木、无力;而脊髓受压,则会引起受压平面以下躯干、肢体感觉减退,肌力下降,大小便异常,甚至截瘫。

(作者系四川省肿瘤医院骨与软组织外科护师)

崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

金牛区开展反邪教宣传教育活动

本报讯 近日,成都市金牛区委政法委组织有关部门在荷花池大成市场开展反邪教宣传教育活动。

活动现场,工作人员通过设立咨询点、悬挂横幅、张贴海报、播放视频、发放宣传资料、有奖知识问答等形式进行国家安全、反邪教等宣传教育。工作人员还通过以案释法的方式,向过往群众充分阐述了邪教组织的罪恶本质,让群众进一步认识到了邪教的社会危害,有效提升了群众反邪防能力和抵制邪教、反对邪教的自觉性。

(省反邪教协会供稿)

新闻热线:(028)65059829 65059830 发行热线:(028)65059829 经营中心:028-65059829 举报电话:028-65059818 18981826785

本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号 准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号 零售2元

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。